



□主编 山进 编辑 孙逊 视觉 苗高莹 电子信箱 jnrbjksh@126.com

济宁市第一人民医院

超显微手术助阿尔茨海默病老人"重拾记忆"

■通讯员 魏震 李倩 乔萌

阿尔茨海默病(AD)是一种起病隐匿的 进行性发展的神经系统退行性疾病。罹患 阿尔茨海默病,不仅仅是容易忘事儿那么简 单,随着病情的发展,还可能出现失语、失 用、失认、视空间技能损害、执行功能障碍以 及人格和行为改变等全面性痴呆表现,但遗 憾的是病因迄今未明。

2025年1月3日,对于济宁市第一人民 医院神经专科团队来说,是个值得铭记的日 子。医院神经外科冯雷教授、神经内科闫中 瑞教授团队在鲁西南率先成功实施颈深淋 巴管——静脉吻合术(LVA)。在术后45天 的认知功能评估中,70岁的商女士各项结 果令人喜出望外。

从不再多疑、能够理清家里所有的亲属

'儒韵清风·济州话廉"廉洁文化展。

量发展新征程作出积极贡献。

■通讯员 焦裕如 苗佳琪

济宁市市直机关医院

持续深化清廉医院建设

的廉洁故事和廉洁理念,感受深刻,内心受到极大的触动。

关系,到可以独立出门散步、做饭,并可以不 再迷路、安全回家……商女士好像换了一个 人,这些变化显著提升了她和家人的生活质 量,也让为其治疗的团队十分欣慰。

阿尔茨海默病,就像脑海中的橡皮擦, ·点点擦掉那些珍贵的记忆,慢慢地,患者 也会丢掉基本的生存能力,也就是大家俗称 的"老年痴呆"。如何才能帮助这些被"时间 枷锁"禁锢的患者? 作为神经外科的学科带 头人,济宁市第一人民医院院长冯雷近年来 一直在关注治疗阿尔茨海默病的相关研究。

颈深淋巴管——静脉吻合术基于"改善 脑部淋巴循环"这一创新理念,通过在高精 度手术显微镜下的精细操作,将颈部深层的 淋巴管和静脉进行吻合连接,重建大脑淋巴 液的引流途径,促进淋巴液更高效地循环和 代谢,清除大脑内的代谢废物和毒素,从而 减轻阿尔茨海默病的症状,进而可能延缓病

经过对这类前沿技术持续观察研究,济 宁市第一人民医院于去年3月份将实施颈 深淋巴管——静脉吻合术提上了日程,组织 神经外科、神经内科、医学影像科、核医学 科、麻醉科、心内科、康复科等相关科室成立 阿尔茨海默病治疗 MDT 团队。经过缜密 筹备,2024年11月24日,商女士和另外两 名患者成为第一批接受手术的患者。

出院后,神经外科副主任医师范高阳进 行了术后随访, 闫中瑞教授团队对患者进行 了认知功能方面的量表评估,在MDT团队 的综合干预下,三名患者在认知功能方面都 有不同程度的改善。尤其是商女士,效果最 为明显,其语言理解和表达能力、交往沟通 能力等趋于稳定。

说起母亲术后的变化,商女士的儿子难 掩喜悦:"首先就是不再多疑,同一个问题也 不会反复询问,平常做饭买菜、散步遛弯都 没有问题。"

冯雷表示,颈深淋巴管——静脉吻合术 治疗阿尔茨海默病属于微创手术,通过在颈 部做一个切口,将颈深淋巴管与静脉进行吻 合。由于淋巴管直径比较细,一般是0.2一 0.5mm,这就需要超显微吻合的技术,这也 是手术的难点所在,医生需要多年的技术训 练达到这个要求。截至目前,医院已为6名 阿尔茨海默病患者成功实施了颈深淋巴管 ——静脉吻合术,并取得了显著的效果。诊

疗团队制定了详细的随访方案,以确认手术 的长期疗效。下一步,济宁市第一人民医院 将成立认知障碍专病中心,为更多阿尔茨海 默病患者和家属带去希望的曙光。

山东省戴庄医院

强化校医合作 护航心理健康

本报济宁讯(通讯员 侯峰 周倩文)为进一步拓展心理健 康服务范围,提升心理健康服务水平,深化心理健康促进行动 近日,山东省戴庄医院与济宁医学院举行大学生心理健康校医 合作协议签订仪式。济宁医学院党委委员、副院长王文姮,山东 省戴庄医院院长苏中华,医院党委副书记陈敏出席活动。

苏中华介绍了山东省戴庄医院的基本情况以及医院在心理 健康领域的专业优势。他表示,医院将充分发挥自身的医疗资 源和专业技术力量,与济宁医学院紧密合作,共同开展心理健康 教育、心理咨询、心理危机干预等工作,为大学生的心理健康保

王文姮对山东省戴庄医院高质量发展和心理健康服务等方 面取得的成绩给予高度评价,她表示,大学生心理健康是学校人 才培养的重要组成部分,关乎学生的成长成才和学校的稳定发 展。与专业医疗机构的合作,将进一步完善学校的心理健康教 育体系,提高心理健康服务的质量和水平,为大学生营造更加健 康、和谐的校园环境。希望双方充分发挥在人才、资源、平台等 方面的优势,推进校地共建,协同发展。

此次校医合作协议的签订,是山东省戴庄医院与济宁医学 院积极响应国家关于加强心理健康教育工作号召的重要举措 也是双方在服务社会、关爱学生方面的共同责任体现。双方将 以此为契机,充分发挥各自优势,整合资源,形成合力,为大学生 的心理健康发展搭建起更加广阔的平台,帮助他们更好地应对 学习和生活中的各种挑战,健康快乐地成长成才。

济宁市健康管理学会手足外科专业委员会 在济宁医学院附属医院成立

本报济宁讯(通讯员 张勇 高爽)近日,济宁市健康管理学 会第一届手足外科专业委员会成立与选举会议在济宁医学院 附属医院太白湖院区举行。济宁市健康管理学会理事长李宗

强、副理事长靳猛,济宁医学院附属医院院长孟纯阳、手足外科 主任韩清銮,以及市、县有关医院骨干专家参会。 孟纯阳在致辞中说,济医附院作为山东省区域医疗中心 始终秉承"一切为了大众健康"的服务宗旨,坚持以病人为中 心.弘扬"大爱无疆"精神,强化内涵建设,实施标准化与精细化 管理,各项事业实现了持续健康发展。手足外科专业委员会的 成立意义重大,将为推动济宁市手足外科事业的发展作出积极

广和人才培养等工作,为保障人民群众的身体健康贡献力量。 李宗强表示,手足外科专业委员会的成立,是济宁市健康 管理学会发展的重要里程碑,将为推动手足外科领域的学术交 流、技术创新和人才培养提供有力支撑。

贡献。希望委员会成员团结协作,积极开展学术交流、技术推

大会选举产生了济宁市健康管理学会第一届手足外科专 业委员会成员共计169名。韩清銮当选为主任委员,赵文健 王成文、张磊、栗威等当选为副主任委员。李宗强为专业委员 会授牌,并为主任委员、副主任委员颁发聘书。

会议第二阶段为学术讲座,各位专家就手足外科诊疗领域 的新技术、新理念进行了深入探讨,涵盖显微修复、微创技术、 关节置换、手指再造等手足外科的热点问题,为在场的医护人 员带来了丰富的学术盛宴。参会人员纷纷表示,此次会议内容 丰富、实用性强,对今后的临床工作具有极大的指导意义。

任城区妇幼保健院

通过"妇孺国医堂" 标准化建设项目复核

本报济宁讯(通讯员 何双胜)近日,在中国中医药信息学 会妇幼健康分会对"妇孺国医堂"标准化建设项目的复核中,任 城区妇幼保健院医院顺利通过验收,达到了项目标准,标志着 该院在中医妇幼健康服务方面实现新突破,同时也成为该院持 续提升中医药服务品质的新起点。

自项目启动伊始,该院便以高度的责任感与使命感,全力 推进"妇孺国医堂"建设。在人才培养层面,医院采取多元化策 略,通过师承教育、引入高级专家工作室及专家指导等路径,有 效提升了中医团队的专业技能和服务水平,为妇女儿童提供了 更为专业、贴心的中医健康解决方案。在服务创新方面,医院 积极设立中医日间病房,极大地增强了中医服务的便捷性与实 效性。数据显示,医院中医服务渗透率高达88%,中医门诊量 占比达13%,彰显了其在中医服务领域的显著成绩。

下步,任城区妇幼保健院将不断优化服务流程,提升服务 质量,进一步提升基层卫生机构中医药综合服务能力,充分发 挥中医药在基层服务中的优势和作用,更好地满足城乡居民对 中医药服务的需求,努力为妇女儿童打造更加安全、高效、便 捷、温馨的中医健康环境。

曲阜市人民医院

成功救治一例 急性缺血性脑卒中患者

本报曲阜讯(通讯员 崔文昕)近日,曲阜市人民医院神经

外科介入团队成功救治一例急性缺血性脑卒中患者。 据悉,这位70岁的患者因吃饭时突然出现左侧肢体活动不 灵,伴言语含糊、恶心、呕吐等症状,被家属紧急送往该院急诊医 学科。神经外科副主任张强在详细询问病史后得知,患者正处 于急性心肌梗死恢复期,既往有房颤病史,结合当前症状,考虑患

者是大动脉急性血栓形成性脑梗死,需要立即进行手术取栓。 在与患者家属充分沟通并征得同意后,该院迅速启动了急 性脑梗死介入治疗预案,开通绿色通道,急诊绕行病房直接进 入导管室,进行介入取栓手术治疗。

神经外科介入团队迅速就位并进行手术,从手术开始到成 功取出颈内动脉血栓仅用了半小时。手术结束时患者右侧肢 体肌力已基本恢复正常,言语也变得清晰。经进一步恢复治 疗,患者目前已康复出院。

▶ 健康小贴士

如何迅速识别脑卒中

急性脑梗死发生时,患者可能会出现口角歪斜,一侧 肢体无力、两侧肢体力量不对称,言语不清等症状。一旦 发现上述症状,应及时就诊或拨打"120"急救电话,第一时 间到达医院进行救治,尽早开通血管是治疗缺血性脑卒中



微山县人民医院急诊病房 "患"位体验 用心服务

南丁格尔曾经说过:"护理不仅是一个专业的技术,更是 一种爱的表现。"近日,微山县人民医院急诊病房护士长孟现 伟带领科室护理团队开展了一场特殊的沉浸式体验— 事护理服务模式,让科室的每一名护理人员都参与体验患者 的就医感受

科室收治一位80岁的男性患者,因为脑梗死后遗症需要 长期卧床。在住院期间,为了预防褥疮等并发症的发生,医

在一次巡视病房中,该科一名护士协助患者翻身时,发 现他有点焦虑,害怕产生褥疮。患者说:"你们给我铺的这个 气垫床是为了防止褥疮,但是感觉躺的时间长,左侧不太灵 活的身体更加难受,而另一侧身体不敢随意乱动,总担心气 垫床滑动,还不如家里的普通席梦思床躺着舒适呢。"因为大 家没有体验过,对患者说的情况不能感同身受,于是护士 边安抚患者的情绪,一边将情况报给护士长,护士长立即组 织科室护理人员,利用空闲时间轮流亲身躺在气垫床上进行 体验。通过调试气垫床、体位改变等方法让患者更舒适。

通过亲身试验,胸有成竹的护士们再一次来到患者的身 边,先是为患者讲述了气垫床的工作原理和优点,展示了气 垫床的稳定性和安全性,并将患者所躺的气垫床妥善固定, 调整了气垫的软硬度,并铺上一个软软的垫子,做到既保暖 又能保证睡眠质量。

按照患者需求,护士将气垫床调节到最舒适的状态,每 天定时检查气垫床的使用情况,并记录皮肤状况,每次翻身 时,气垫的软硬交替也起到了按摩的作用,促进了血液循 环。气垫床虽然只是一个简单的护理工具,但也有使用技 巧,通过放气调节、调节气泵压力、改变身体下的材料等方式 改善患者舒适度。患者感动地说:"虽然这只是个小事,却能 反映出咱们科护士对患者的关心,时刻想着给患者提供周到 的护理服务。"

通过此次护理体验,该科护士深刻体会到细致护理与各 类护理用具配合使用的重要性。大家表示,在今后的日常工 作中,对患者的就医感受要多询问、多倾听,有所知、有所感, 从而增强护患共情,为每一位患者提供更优质的护理服务。





广联医药连锁 限公司 到

在腊八节这个特 殊的日子里,济宁市广 联医药连锁有限公司 的节日文化公益活 动。此次活动以"腊八 送温情 粥到暖人心' 为主题,在多家药店门 口及社区陆续拉开帷 幕,为广大市民送上了 一份份饱含深情的节

此次活动的开展 不仅让市民们在寒冬 甲感受到浓浓的温情, 弘扬了传统民俗文化, 还极大地增进了广联 医药与广大市民之间 的互动与交流,拉近了 彼此的距离,展现了广 联医药的社会责任与 担当,赢得了社会各界 的广泛赞誉和好评。

■通讯员 许琳 摄



咱老百姓身边的放心药店

科普园地

共筑心灵的港湾:如何关爱精神疾病患者

■山东省戴庄医院 王新春 罗海洋

精神疾病涵盖广泛,影响个体的思 维、情绪及行为,如抑郁症、焦虑症、双相 情感障碍、精神分裂症和强迫症等。每种 疾病表现不同,但普遍会降低患者的生活 质量。

精神疾病患者的表现

情绪波动。患者可能会经历极端的情 绪变化,如突然的悲伤、焦虑或兴奋。 认知障碍。一些精神疾病可能影响患 者的记忆、注意力和决策能力。

社交困难。患者可能在与他人交流和

建立关系方面遇到障碍。 自我照顾能力下降。在疾病严重时, 患者可能难以完成日常活动,如个人卫生、

因多样,包括生物化学失衡、遗传、生活压 力及创伤经历。了解这些特点,有助于我 们更深入地理解患者的行为和需求。

如何在日常生活中关爱精神疾病患者

精神疾病与情绪波动紧密相关,其成

用倾听与理解建立沟通桥梁。与精神 疾病患者沟通时,耐心和同情心至关重 要。耐心倾听,让他们表达自己的感受和 想法。即便对他们的经历了解有限,也应 展现同情与理解,避免草率评判或提供解 决方案。有时,倾听便是最佳的慰藉。

在日常生活与情感支持上提供实际帮 助。在日常生活中,精神疾病患者可能需 要额外的帮助,比如陪伴他们去看医生、 帮助他们管理家务或提供情感上的支

持。应鼓励患者遵从医嘱,按时服药并定期 复查。同时,积极支持他们参与心理治疗 及康复活动。这些帮助可以大大减轻他们 的压力,让他们感到不是独自一人在面对

消除偏见与歧视。社会对精神疾病患 者的偏见和歧视是他们康复道路上的一大 障碍。尊重患者的个人空间和隐私,不要 在未经同意的情况下泄露他们的病情。我 们可以通过教育自己和周围的人,提高对 精神健康问题的认识,认识到精神疾病与 其他疾病一样,是一种需要治疗的疾病,不 对他们进行歧视或偏见。

寻求专业帮助。当精神疾病影响到患 者的日常生活时,患者寻求专业帮助是至 关重要的。心理医生、精神科医生和其他 心理健康专业人士可以提供有效的治疗和 支持。此外,加入精神疾病患者家庭支持

团体与同道中人分享心得,携手探索更有 效的照护之道,也是一大助力。

包容和理解精神疾病患者

根据《中华人民共和国精神卫生法》, 精神健康是每个人的基本权利,我们有责 任尊重和关爱精神疾病患者,保障他们的 合法权益。同时,世界卫生组织也强调精 神健康是一项普遍人权,呼吁全球共同促 进和保护每个人的精神健康权。通过了解 和关爱,我们可以帮助他们克服疾病带来 的挑战,提高他们的生活质量,并为构建一 个更加包容和理解的社会作出贡献。

通过这篇文章,我们希望读者能够获 得关于精神疾病的基础知识,并在日常生 活中采取积极的行动,为精神疾病患者提 供支持和帮助。